Feladatunkban a binomialis egyiitthatéknak csupan a paros vagy paratlan voltat kell tekinteniink, ezért megtehet-
jiik, hogy a parosokat 0-sal, a paratlanokat 1-essel helyettesitjiik. Az igy modositott szamelrendezésre is nyilvanvaléan
érvényes a Pascal-haromszog elemeinek képezési eljarasa: minden bels6 elem a folotte allo két elem Osszege — de két
szomszédos 1-es alatt kozépen 2 helyett 0 all —, tovabba minden sor két széls6 eleme 1-es. Az Gj séma 1-eseinek sza-
méat kell megallapitanunk azokig az egyenesekig, amelyek a séméabol 2" szamu sort vagnak le a csticsatol szamitva,
n=20,1, 2.

.. Megjegyezziik, hogy az (u), 0 < v < u egyiitthatok az (u + 1)-edik sorat alkotjak a sémanak.
v

Felirva a modositott séma els6é 9 sorat, azt latjuk, hogy n = 0, 1, 2, 3 esetén a 2" sorszamu sorig bezarolag az
l-esek szama valoban 3". A leszamlalas helyett n = 3 esetén elég azt észrevenni, hogy a 22 és 23 szamu sort levago
vizszintes vonalak kozti trapézt a berajzolt ferde vonalakkal 3 haromszogre vagva a két szélsé haromszog ,egybevago”
a séméanak a trapéz folotti haromszogével (azaz helyrdl helyre ugyanazt a szamot tartalmazza), a kozbiilsé haromszog
pedig egyetlen 1-est sem tartalmaz. Igy a trapézban 2-szer annyi l-es all, mint folotte, tehat azokat is véve, egyiittes
szamuk 3-szor annyi, mint a fels6 haromszogben.

1 1(=2%)sor, 1({=3°)db I-es
1 1 2. sor, 3 - ob l-es

’

4 (=2%)sor, - 9(=3%)db I-es

1 8 (=2°)ser, 27(=3°)db 1-es

Megmutatjuk, hogy a figyelembe vett sorok szamat 2716l 2" re emelve — azaz megkétszerezve — ez a tulajdonsag
megismétlsdik. Igy — ha az elsé 2™ sorban levs 1-esek szama N, akkor az elss 2" ! sorban levék szama (1 + 2)N =
= 3N. Ehhez csupéan azt tessziik fol, hogy a 2" sorszami sor rmnden eleme 1-es (ahogyan n = 0, 1, 2, 3-ra latjuk),
szam szerint 2" db 1-esbdl all (hiszen a séma minden sora annyi elemet tartalmaz, amennyi a sorszama).

Feltevésiink folytan a (2" 4 1)-edik sorba a 2"-edik sor (2" — 1) szomszédos parja ala ugyanennyi 0 keriil belss
elemként, mivel 1 + 1 paros és csupan a kiilon szabaly szerint képezett két szélsG elem lesz 1-es. A mondott 0-ok
szomszédos parjai ala ismét 0 keriil, szamuk 1-gyel kevesebb, hiszen e elembdl (e — 1) szomszédos par képezhets, vagyis
itt (2" — 2). Ez ismeétlsdik a 2" + (2" — 1) = (2" — 1)-edik sorig, amig a 0-ok szadma 1-re csokken, tehat kialakul a
0-ok haromszoge. Igy pedig a (2™ + 1)-edik sor elsS és utols6 1-esébdl a trapéz két szélss haromszoge valoban ugyanigy
alakul ki, mint a séma els6 2" sora (azzal valoban ,egybevagok”) és a 2" 7! = 2. 2"-edik sor 2 - 2" szamu l-eshdl all, a
foltett tulajdonsag a 2"-edik sorrol 6roklédik a 2" -edik sorra.

Ez pedig az el6rebocsatottak szerint az 1-esek szamanak megharomszorozoédasat jelenti, az allitast bebizonyitottuk.

Selényi Péter (Budapest, Kvassay J. Hid-és Vizmiépitési Techn., Ill. o. t.)

Megjegyzés. Meg lehet mutatni azt is, hogy a Pascal-haromszog minden egyes sordban a paratlan egyiitthatdk
szama 2% alaka, ahol k > 0, egész.



